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2011D44541 INBRENG VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG 

Binnen de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie hebben enkele fracties de behoefte om enige vragen en 
opmerkingen voor te leggen inzake de volgende brieven: 

De geannoteerde agenda van de Raad voor Concurrentievermogen 
van 2930 september 2011, (Kamerstuk 21 501-30, nr. 267), namens de 
minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, M.J.M. 
Verhagen 
Het verslag van de informele Raad voor Concurrentievermogen van 
2022 juli, (Kamerstuk 21 501-30, nr. 266), namens de minister van 
Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, M.J.M. Verhagen 
Kabinetsreactie op kenbaarheid van normen en normalisatie, (Kamer-
stuk 27 406, nr. 193), namens de minister van Economische Zaken, 
Landbouw en Innovatie, M.J.M. Verhagen 
Fiche: Mededeling normalisatie, (Kamerstuk 22 112, nr. 1196), namens 
de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, H.P.M. Knapen. 

De vragen en opmerkingen zijn op vrijdag 16 september 2011 aan de 
minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie voorgelegd met 
het verzoek deze te beantwoorden. 

De voorzitter van de commissie,
Van der Ham 

De adjunct-griffier van de commissie,
Blacquière 
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Inhoudsopgave blz. 

I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de 
VVD 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de 
PvdA 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van het 
CDA 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de 
SP 

II. Reactie van de minister van Economische Zaken, 
Landbouw en Innovatie 

 

I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de VVD 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van de stukken op de 
agenda van het schriftelijk overleg over de Raad voor het Concurrentiever-
mogen d.d. 2930 september 2011. De leden van de VVD-fractie hebben 
hierbij twee opmerkingen. 
De leden van de VVD-fractie zijn verheugd dat Nederland het normalisatie-
proces steunt. Het is erg belangrijk dat interoperabiliteit op ICT-gebied 
gestimuleerd word. Er valt hiermee veel economische en maatschappe-
lijke winst te halen. Het is inderdaad zo dat kwaliteit boven snelheid gaat. 
Toch moeten we er ook voor waken dat het proces niet te erg opgehouden 
word. Kan de minister aangeven wat de huidige stand van zaken op het 
gebied van interoperabiliteit is in Europa? 
Er is geen overeenstemming bereikt over het Euratom-programma dat 
zowel kernsplijting-, stralings- en kernfusieonderzoek omvat. De leden van 
de VVD-fractie willen dan ook van de minister weten wat er gebeurt als er 
een akkoord uitblijft voor 1 januari 2010, wanneer de verlengingsperiode 
voor het Euratom-programma in zou moeten gaan en of het mogelijk is 
om het programma voort te zetten met de begroting van voorgaande 
jaren. Daarnaast willen de leden van de VVD-fractie graag weten hoe 
voorkomen kan worden dat het onderzoek naar kernenergie vervangen 
wordt door onderzoek naar duurzame energie. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de PvdA 

De leden van de PvdA-fractie willen graag van de minister weten welke 
inzet het kabinet heeft op het gebied van de interne markt voor diensten. 
Liggen er op dit moment specifieke voorstellen op dit gebied voor in de 
Raad voor Concurrentievermogen? Zo niet, welke voorstellen gaat de 
minister doen? Kan de minister schetsen hoe hij de interne markt voor 
diensten idealiter ziet en welke stappen hij gaat ondernemen om dit te 
bereiken? Komt daarbij wat de minister betreft ook het land van 
oorsprong beginsel, al dan niet in gewijzigde vorm, weer op tafel? Zo ja, 
kan de minister een uitgebreide motivatie en toelichting geven hoe hij dit 
vorm wil geven? 
De leden van de PvdA-fractie hebben begrip voor de zorgen die enkele 
lidstaten hebben omtrent de veiligheid van kernenergie. De leden van de 
PvdA-fractie zijn van oordeel dat één van de grootste problemen op dit 
vlak nog altijd het kernafval betreft. De leden van de PvdA-fractie 
verzoeken het kabinet daarom te pleiten voor een steviger inzet en een 
substantiële verschuiving van budgetten ten gunste van het onderzoek 
naar het beheer van radioactief afval, veiligheid en beveiliging. Daarnaast 
vragen de leden van de PvdA-fractie wat de gevolgen zullen zijn van een 
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eventueel uitblijven van een akkoord voor 1 januari 2012, wanneer de 
verlengingsperiode voor het Euratom-programma in zou moeten gaan. 
Wordt het programma dan stopgezet, of voortgezet met de begroting van 
voorgaande jaren? 
Wat betreft de initiatieven rondom normalisatie en standaardisatie vragen 
de leden van de PvdA-fractie wat de verhouding is tussen de ontwikkeling 
van dienstennormen, de richtlijn beroepskwalificaties en de diensten-
richtlijn. Wanneer er dienstennormen op Europees niveau ontwikkeld 
worden, kan dit dan gevolgen hebben voor de manier waarop lidstaten 
met hun dienstenmarkt omgaan? Heeft het normalisatieproces invloed op 
de aanhangige aanbestedingswet? 
De leden van de PvdA-fractie zetten na het lezen van het verslag van de 
informele raad voor concurrentievermogen die van 20 tot 22 juli is 
gehouden in Sopot, Polen, vraagtekens bij het nut en de noodzaak van het 
houden van deze drie dagen durende bijeenkomsten, die in het teken 
staan van «vrije gedachtewisseling zonder besluitvorming». De leden van 
de PvdA-fractie krijgen na het lezen van het verslag van deze en vorige 
informele raden de indruk dat vooral veel algemeenheden worden 
uitgewisseld. De leden van de PvdA-fractie zouden daarom graag van de 
minister willen weten in hoeverre hij het nut van dit soort raden op vindt 
wegen tegen de kosten die het ministerie hiervoor maakt. In dit verband 
zouden de leden van de PvdA-fractie tevens graag een overzicht 
ontvangen van alle kosten die zijn gemaakt in verband met informele 
raden voor concurrentievermogen vanaf begin 2010 tot juli 2011. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van het CDA 

Het EU-octrooi staat in deze Raad voor Concurrentievermogen ter 
bespreking van de voortgang en in november ter finale besluitvorming 
(als alles goed gaat). Het zal nu met name gaan over de geschillenbe-
slechting. In het voorjaar van 2011 kwam er na jarenlange stilstand in de 
onderhandelingen een doorbraak op het EU-octrooi. 25 lidstaten hebben 
gekozen voor versterkte samenwerking. De leden van de CDA-fractie zijn 
voorstander van de gekozen richting: een octrooigerecht gemeenschap-
pelijk aan de lidstaten. Twee landen waren hiertegen: Spanje en Italië. 
Spanje kondigde aan de verstrekte samenwerking bij het Hof aan te 
vechten. De leden van de CDA-fractie vragen de minister of Spanje dit 
dreigement kracht bij gezet heeft. Zijn er daarnaast gevolgen voor de 
besluitvorming rondom het EU-octrooi? 
Om gezonde, winstgevende, concurrerende maar vooral duurzame 
Europese industrieën voor de toekomst te creëren is innovatie essentieel. 
Groen en groei dienen hand in hand te gaan. Deelt de minister deze 
opvatting en bevestigd hij derhalve het belang van innovatie in het kader 
van efficiënter gebruik van hulpbronnen als een centraal onderzoekson-
derdeel in Europa? De leden van de CDA-fractie vinden een doorkijk naar 
het langetermijndoel prima, maar de instrumentaria dienen dan wel 
concreter te worden. Welke onderzoeks- en innovatie-instrumentaria heeft 
de minister voor ogen en hoe wil hij deze binnen Europa meer gaan 
stroomlijnen? 
De verlenging van het kaderprogramma van Euratom voor 20122013 
draagt bij aan de EU2020-doelstellingen, waaronder het terugdringen van 
de uitstoot van broeikasgassen, voorzieningszekerheid van de Europese 
energiebehoefte en het bevorderen van onderzoek en innovatie. Het 
Europese energiebeleid is daarbij gericht op een brede energiemix 
waarbij ook kernenergie hoort. In het kader van de recente ramp in het 
Japanse Fukushima hebben enkele lidstaten in de EU, waaronder 
Duitsland, echter afstand genomen van kernenergie. De leden van de 
CDA-fractie vragen de minister welke te verwachten gevolgen dit kan 
hebben op nucleair onderzoek in Euratom-verband. 
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Het onderzoeksprogramma «Joint Programming Initiative voor «More 
Years Better Lives» betreft vergaande samenwerking op het onderzoek-
sterrein naar demografische veranderingen in de samenleving en welke 
consequenties dit heeft voor de omgeving. De leden van de CDA-fractie 
vragen in welke mate Nederland een rol speelt in dit onderzoeksterrein. Is 
er daarnaast al meer zicht in hoeverre de strategische onderzoeksagenda 
aansluit bij de Nederlandse strategische onderzoeksagendas? 
De leden van de CDA-fractie zijn van mening dat de Europese innovatie-
partnerschappen een belangrijke bijdrage kunnen en moeten leveren aan 
de vermindering van fragmentatie van onderzoeksinspanningen op 
Europees niveau. Het aantal themas waarop partnerschappen zich 
richten moet volgens de leden van de CDA-fractie beperkt zijn. Op deze 
themas dient wel een sterke integrale aanpak plaats te vinden. Combi-
neren en samenwerken vormen hierin sleutelbegrippen. Wat dat betreft 
volledig in lijn met de inzet van de Nederlandse regering! 
De Europese besloten vennootschap (Europese BV) kan bijdragen aan 
economische groei in Europa en maakt onderdeel uit van de Small 
Business Act gericht op het Midden en Kleinbedrijf (MKB). Nederland had 
en heeft als uitgangspunt een Europese BV te kunnen steunen mits deze 
voldoende zekerheid en betrouwbaarheid biedt aan alle betrokken 
partijen. In het verslag van de Raad voor Concurrentievermogen d.d. 
3031 mei 2011 (Kamerstuk 21 501-30, nr. 260) staat dat er nog nader zou 
worden bezien hoe de Raad zou omgaan met het vervolg. De leden van de 
CDA-fractie vragen de minister hoe het nu met de onderhandelingen staat 
en waarom dit punt niet officieel is geagendeerd op de Raad voor 
Concurrentievermogen. Beweegt de discussie de Nederlandse kant op? 
De leden van de CDA-fractie vragen de minister waarom het Europees 
bedrijfsregister niet officieel staat geagendeerd. Betekent het ontbreken 
van deze verordening op de besprekingen van de Raad voor Concurrentie-
vermogen dat de onderhandelingen rondom het bedrijfsregister stil 
liggen? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de SP 

De leden van de SP-fractie hebben kennisgenomen van de agenda 
behorende bij de Raad voor Concurrentievermogen van 29 en 
30 september 2011 en hebben enkele specifieke vragen met betrekking tot 
de agenda. 
Op de agenda van de Raad voor het Concurrentievermogen staat onder 
andere bij het EU-industriebeleid energie-efficiëntie genoemd. De leden 
van de SP-fractie zijn teleurgesteld dat het kabinet het bijna als vanzelf-
sprekend acht dat een sterkere concurrentiepositie van de Europese 
industrie automatisch bijdraagt aan maatschappelijke uitdagingen op het 
gebied van milieu en klimaat. De leden van de SP-fractie vragen dan ook 
hoe het kabinet met deze koers de doelstellingen op het gebied van milieu 
en klimaat weet te waarborgen. 
Bij de passage over de verlenging van het zevende kaderprogramma van 
Euratom met twee jaar, wordt aangegeven dat Nederland de verlenging 
van het programma en de onderzoeksprojecten naar kernenergie en 
kernsplijting van belang acht om lessen te kunnen trekken uit de gebeurte-
nissen in Fukushima. De leden van de SP-fractie onderkennen het belang 
van onderzoek om een dergelijke ramp te voorkomen. De leden van de 
SP-fractie vragen of het kabinet geen enkele wijziging in dit beleid nodig 
acht door de gebeurtenissen in Japan. Daarnaast zouden zij graag 
vernemen, nu het draagvlak in de EU op dit moment voor investeringen in 
kernenergie afneemt, of de budgetten voor een dergelijk onderzoek nog 
wel in verhouding zijn in relatie tot duurzame energiebronnen, waarvan 
het draagvlak toeneemt. 
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In de brief schrijft het kabinet tevens dat Nederland blijft pleiten voor een 
goed bestuur van het project ITER, omdat ook dit kostenoverschrijdingen 
en vertragingen tegengaat. De leden van de SP-fractie onderkennen dat 
het bestuur grote steken heeft laten vallen. Zij zouden graag vernemen op 
welke termijn het kabinet verwacht dat het bestuur verbetert of op welke 
wijze de verbetering ervan wordt betrokken bij de onderhandelingen over 
de toekomstige financiering. 
Met betrekking tot het voorstel over normalisatie onderschrijven de leden 
van de SP-fractie het belang van het betrekken van meer belangheb-
benden, zoals milieu- en consumentenorganisaties. Het belang van 
normalisatie is dusdanig dat zij hun invloed kunnen laten gelden op de 
besluitvorming. Het verlenen van stemrecht zien de leden van de 
SP-fractie als belangrijk om te waarborgen. Graag vernemen de leden van 
de SP-fractie de mate waarin de Nederlandse positie wordt onderschreven 
door andere lidstaten. 

II. Reactie van de minister 
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